

# 东莞大朗百亿建筑材料回收站“9·10”一般车辆伤害事故责任追究和整改措施落实情况评估报告

2023年11月13日，大朗镇接市信访局转来的投诉举报单，反映2020年9月10日11时许，胡志龙驾驶湘04-E2706号大中型拖拉机在东莞市大朗百亿建筑材料回收站内路段倒车过程中因操作不当碾压魏正榜，致其当场死亡。事故共造成1人死亡，直接经济损失约人民币150万元。

事故发生后，东莞市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2024年5月批复《东莞大朗百亿建筑材料回收站“9·10”一般车辆伤害事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）。

为认真落实《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》有关要求，强化事故整改措施落实和责任追究工作，切实做到闭环管理，根据省安委办印发的《进一步推动生产安全事故发生责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案》（粤安办〔2023〕79号，以下简称《评估工作方案》）和《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》（以下简称《评估指引》），大朗应急管理局牵头组织相关单位对涉事相关单位及人员事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

## 一、评估工作概况

### （一）成立评估组

2025年3月，大朗应急管理分局牵头成立评估组，评估组依据《评估工作方案》《评估指引》等相关文件，逐项对照《事故调查报告》，通过资料审查、座谈问询、走访核查等方式对事故有关情况进行评估。

### （二）开展评估工作

评估组通过召开评估工作会议，查阅了大朗城管分局、自然资源分局、农林水务局、交警大队、新马莲村等相关部门、村（社区）的事故责任追究和整改措施落实情况的相关文件，走访事故发生地点和抽取辖区内1家建筑材料回收站进行实地检查，整体评估了事故各有关责任单位和部门责任追究及事故防范和整改措施建议的落实情况。

## 二、责任追究落实情况

评估组通过查阅各有关部门落实该事故整改工作情况等相关文件、资料，明确《事故调查报告》中有关事故责任单位及责任人员的处理情况，具体如下表：

### （一）已被司法机关采取强制措施人员

序号	责任人员	追究内容	落实情况
1	胡**	在拖拉机所有人发生变更后，未依法办理变更登记，未经过专门培训和考核，缺乏必要的安全知识和基本驾驶技能，持伪造的G类驾驶证驾驶强制报废套牌拖拉机，在倒车过程中导致魏正榜当场死亡，对事故负有直接责任。	2021年1月13日，东莞市第二人民法院依照《中华人民共和国刑法》第二百三十三条的规定、第六十七条第一款的规定，判处胡**犯过失致人死亡罪，有期徒刑一年三个月。

## (二) 对事故有关责任单位的行政处罚建议

序号	责任单位及人员	追究内容	落实情况
1	黄**回收站	黄溢锋回收站，由黄溢锋实际控制与经营，擅自将集体土地实施非农业建设，设立收纳场受纳建筑垃圾，未建立安全生产责任制和安全生产规章制度，未按照规定对从业人员进行安全教育和培训，未设置道路行车指示以及相关安全警示标志，未采取措施及时发现并消除事故隐患，对事故负有责任。违反《中华人民共和国土地管理法》第五十九条，违反了《城市建筑垃圾规定》第二十条第一款，违反《中华人民共和国安全生产法》(2014年修订)第四条、第二十五条第一款、第三十二条、第三十八条第一款的规定	鉴于黄**在事故调查结束前（2021年11月27日）因身体突发疾病去世，建议不再对其进行行政处罚。

## (三) 其他处理建议

序号	责任人 员	职务（时任职 务）	追究内容	落实情况
1	悬挂湘 04-F2706 号牌拖 拉机		涉事车辆自事故发生后被交警部门扣押，至今无人认领且已达到强制报废标准，建议交警部门对其依法处理。	大朗交警大队于2024年9月6日在东莞日报将该车辆进行公告，以挂号信、短信、电话等方式通知车主持相关证件过来交警大队处理，其后，车主仍无车主前来认证。2024年12月29日，交警大队依法将车辆交由东莞市供联再生资源拆解有限公司进行报废处理。

2	叶**	二手房东	作为二手房东，未对承租单位进行统一协调、管理，未定期进行安全检查，未及时发现黄溢锋未取得合法用地手续在农用地上堆放建筑材料垃圾改变土地用途的违法行为，建议由东莞市自然资源局大朗分局对其依法处理。	涉事地块于2020年底完成整改，2021年10月，叶**已通过法律途径解除《农田租赁合同书》。经大朗自然资源分局实地复核，涉事地块现状为杂草地，叶**涉嫌存在监管上的疏忽，但已过两年追诉期限，涉事地块现状不存在违法用地行为，东莞市自然资源局大朗分局对其不予立案查处。
3	梁**	新马莲村书记	建议由东莞市自然资源局大朗分局对大朗镇新马莲村主要负责人进行约谈，督促其严格履行属地管理责任，加强对辖区内违法用地监管工作，杜绝同类型事故发生。	2024年9月9日，东莞市自然资源局大朗分局对新马莲村书记梁**进行约谈，并形成约谈记录。
4	赖**	东莞市城市管理综合执法局大朗分局局长	建议由大朗镇分管安全生产的党委副书记对东莞市城市管理和综合执法局大朗分局负责人进行谈话提醒，督促其汲取此次事故教训，加强对建筑垃圾收纳场的安全监督管理工作，加大对擅自设立建筑垃圾收纳场的监管力度，杜绝类似事故发生。	2024年9月10日，大朗镇分管安全生产的党委副书记张**对东莞市城市管理和综合执法局大朗分局负责人赖**进行谈话提醒，并形成谈话笔录。

### 三、事故防范整改措施落实情况

#### (一) 东莞市城市管理和综合执法局大朗分局

东莞市城市管理合综合执法局大朗分局通过组建泥头车运输专班在路面设卡抽查和片长制驻村实地巡查的方式，切实做好建筑垃圾收纳违法行为监管，同时加强属地村（社区），向村（社区）征集线索，并结合信访投诉案件办理多样化采集线索，一经发现相关违法行为，迅速立案处理，对

辖区内3家建筑垃圾处置（受纳）企业常态化进行业务培训。2024年以来，共立案处罚46宗，其中涉嫌非法收纳25宗、各类泥头车违规运输21宗，罚款金额31.22万元。

## （二）东莞市公安局交通警察支队大朗大队

大朗交警大队在专项行动中出动 178 名警力，出动次数 52 次，暂未发现拖拉机相关的违法行为，但发现其他违法行为 24862 宗，将继续加强对拖拉机的专项整治行动，加强路面巡逻管控，如发现拖拉机的违法行为依法查处。

## （三）大朗镇农林水务局

2024年1月5日，大朗镇农林水务局会同综合行政执法队、交警大队召开大朗镇2024年拖拉机安全管理工作会议，会议重点分析当前拖拉机安全生产工作形势，并就如何做好拖拉机安全管理工作进行交流探讨。2024年以来，农林水务局会同综合行政执法队、交警大队组成联合检查小组到大井头社区、蔡边村的建材市场、农贸市场等重点区域开展巡查工作，重点查处无牌行驶、无证驾驶、违法载人、拼装改装、逾期未检验、逾期未报废、超速超载、闯红灯、“三灯”不齐、反光贴缺失等违法违规行为，累计排查疑似违规大型拖拉机 2 辆，联合检查小组对相关业主进行了宣传教育，督促严格按照相关要求规范使用拖拉机。2024年以来，累计发放宣传资料100多份。另外，结合日常工作深入田间地头开展入户宣传教育。

## 四、存在问题

评估组在此次评估工作中未发现评估对象在安全管理及安全监管方面存在其他问题。

## 五、工作建议

### （一）建立信息共享机制

自然资源、城管、交警和交通部门要完善信息共享机制，及时互通有关建筑垃圾回收站的土地使用信息、建筑材料运输车辆信息。自然资源和城管部门定期利用卫星遥感、无人机等技术手段发现未经审批擅自设立的建筑垃圾回收站、非法占用土地的违法行为时应及时抄送有关部门处理。

### （二）加强建筑垃圾回收站的日常监管

城管部门要加大对非法设立建筑垃圾回收站的打击力度，定期开展专项整治行动，督促企业针对车辆安全状况及驾驶员资质建立车辆管理台账，定期排查机动车辆安全隐患，定期开展安全驾驶培训，重点强调超载、疲劳驾驶、违规倾倒等风险防范知识。

### （三）广泛开展宣传活动

各村（社区）和城管部门要加强宣传教育活动，通过公告、宣传手册、广播、视频媒体等多种形式，向群众宣传建筑垃圾回收相关的法律法规和安全知识，提高群众的法律意识和安全意识。